

Posudek vedoucí bakalářské práce

Autorka práce: Ludmila Königová

Název práce: Domácí násilí na seniorech

Vedoucí práce: PhDr. Jaroslava Šťastná, Ph.D.

Předkládaná bakalářská práce se zabývá tématem domácího násilí, konkrétně studentka zkoumá tento fenomén v rámci skupiny seniorů. Autorka práce byla motivovaná vlastní zkušeností, kterou získala během praxe v zařízení pečovatelské služby. Cílem práce je prozkoumat způsoby pomoci obětem domácího násilí v seniorském věku, které lze poskytnout ze strany pečovatelských služeb. K tomu si položila dvě hlavní otázky: a) zda poskytnutá sociální intervence odpovídá doporučeným postupům, b) zda ze zvolených intervenčních postupů plynou nějaká doporučení nebo alternativní postupy.

Práce je rozdělena na část teoretickou – koncepční, a část praktickou – prezentující výzkum autorky. Je zakončena závěrem, seznamem literatury a přílohami (3).

Struktura práce je z hlediska záměrů autorky logicky členěná, práce je napsaná kultivovaným jazykem, jen s občasnými stylistickými nepřesnostmi.

Teoretická část práce je rozdělena do 5 kapitol a nabízí přehledné konceptuální definice relevantní pro sledované téma: senior a stáří, domácí násilí, pachatel, následky domácího násilí a možnosti pomoci a intervence. Kapitola 5.2. plní navíc důležitou funkci pro stanovení dílčích výzkumných otázek v praktické části. Teoretická část je dobře zvládnutá, text je zacílený, uvedená zdrojová literatura poskytuje dostatečně bohatá východiska, přístupy, argumenty i zkušenosti. Autorka se zdroji pracuje uvážlivě, je jich znalá a vhodně je kombinuje.

Praktická část navazuje na část teoretickou převzetím doporučených postupů pro eliminaci domácího násilí na seniorech. Pokračuje specifikací cílů výzkumného šetření a uvádí do procesu výzkumu. Autorka zvolila polostrukturované rozhovory s pracovníky organizací pečovatelské služby (N 6), kteří prezentovali případy domácího násilí na seniorech, se kterými se setkali. Autorka bakalářské práce na základě těchto vyprávění vytváří kazuistiky, připravené k analyzování, jehož základem je soubor stanovených kódů.

Zjištění, ke kterým autorka došla, poskytují dosti pochmurný obraz. Pracovníci nejsou zjevně v této oblasti dostatečně vzděláni, případy domácího násilí se proto nezdá být tak vzácné, jak se zdá.

razantnější řešení je odkládáno. S některými otázkami si pracovníce pečovatelských služeb nevědí rady, např. co když senior/ka odmítá pomoc. Srovnáme-li celkový soubor doporučení plynoucích z teorií (100%), pak jejich využívání v praxi dosahuje v prezentovaných kazuistikách dohromady asi 60%.

V této bakalářské práci bych uvítala, kdyby přehledná tabulka, příloha č. 3, Zastoupení doporučení z teorie v jednotlivých kazuistikách, byla umístěna přímo v textu, protože právě tato dává jasnější obraz situace.

Role vedoucí této práce jsem se ujala v relativně pozdním stádiu rozpracovanosti, ale byla jsem pak v častém kontaktu s autorkou práce. Proto vím, jakým problémům musela studentka během zpracování čelit (ujasnování výzkumné strategie, dostupnost respondentů, aj.). Oceňuji příkladnou snahu po vhodném uchopení zkoumané tematiky. Bylo patrné, že téma představuje pro autorku osobní zaujetí a důležitou profesní i lidskou zkušenost.

Mezi slabší stránky práce považuji někdy menší přehlednost prezentace výsledků výzkumu. I když studentka přistoupila k výčtů výstupů z učiněných rozhovorů v podobě tabulek (příloha), je pro čtenáře občas obtížné analýzu textů sledovat.

Závěr:

Práce vyhovuje standardům bakalářských prací, je vedena snahou postihnout komplexní problematiku ve zkoumané oblasti, využívá relevantní zdroje, uplatňuje adekvátní metodu výzkumu, shrnuje a reflektuje dosažené výsledky, navrhuje řešení pro danou oblast.

Práci navrhuji k obhajobě a navrhuji stupeň B-C.

Úkol k obhajobě:

Jaká systémová opatření v síti sociálních služeb byste na vrhla za účelem efektivního řešení a předcházení domácího násilí na seniorech? Zamyslete se též nad riziky a slabinami Vámi navrhovaných opatření.